

# 艺术积淀特色立校 持续领跑美术教育

## ——市第八中学教学质量逐年攀升纪实

2020年高考结束后,市八中喜报频传,高三(3)班张露颖被西安美术学院录取,高三(2)班王泽嘉被郑州大学录取,高三(6)班赵梓宁被河南大学录取,高三(5)班韩佳倩被华南农业大学录取,高三(6)班陈梦迪被哈尔滨师范大学录取……顺利考入一本和二本院校的学生近100人,这让在市八中就读的众多学弟学妹羡慕不已,纷纷为自己确定了更高的学习目标。

校长林亚南告诉记者,市八中艺术生统考成绩今年再创新高,刘佳琳通过中央美术学院专业校考,任丹青通过中国美术学院和天津美术学院专业校考,郭家睿通过四川美术学院和浙江理工大学美术学院专业校考,刘子欣、程弛通过鲁迅美术学院美术专业校考,王佳馨、李袁通过北京服装学院美术专业校考……市八中学子纷纷用成绩回报母校的栽培。

一所原本生源基础薄弱的普通中学,却荣获众多荣誉,连续创造奇迹,这与市八中领导班子和全体教职工多年来的辛勤努力密不可分。

### 管理强校:教学质量逐年攀升

走进位于市区开源路中段的市八中学校园,浓浓的书香气息扑面而来,校园内绿树环绕,教室里书声琅琅。恢宏大气的教学楼、庄重典雅的办公楼,让这个位于繁华闹市的校园“颜值”倍增。

市八中领导班子在林亚南的带领下,严抓学校管理,教学质量实现逐年攀升,得到市民认可和家长赞誉。学校领导班子坚持包级包组制度,每人分包一个年级,协助年级长做好本年级教学管理、学生管理,督促学校规章制度在年级层面的落实;每人分管一个教研组,参加教研组的教学研究、集体备课、听课评课活动,指导教师的业务成长。

学校现有在职党员78人,党支部通过“三会一课”“主题党日”等活动加强对党员干部的培养教育,广大党员教师在教学中冲锋在前,充分发挥党员的先锋模范作用。

学校的快速发展离不开教职员工的共同努力。市八中以教研组为抓手,开展教研活动,集体备课,所有教师踊跃发言,集思广益,形成集体智慧;安排示范课、优质课评比活动,调动教师教育教学的积极性;特别是实行青年教师培养工程,为青年教师量身定制成长规划。在骨干教师的悉心指导下,青年教师虚心求教,迅速成长为教学能手。

林亚南介绍说,在刚刚过去的2020年,学校收获了众多荣誉:2020年市长基础

教育质量高中教育管理奖、2020年市长基础教育质量高中特长教育奖、2020年市长基础教育质量初中教育管理奖及初中学科教育成果奖。2015年至2020年,市八中连续六年获得市政府颁发的“高考质量奖”和“市长基础教育质量奖”。

除此之外,学校还被评河南省首批义务教育标准化示范学校、首批河南省中小学劳动教育特色学校、平顶山市教科研工作先进单位、省级文明校园等。优秀的市八中教师在市级、省级乃至全国教学大赛中更是屡获大奖。

### 特色立校:艺术积淀领跑特色教育

六个标准画室,一个集训画室。每个画室都按照国家标准配备有画架、画凳、射灯、圆规、挂画等石膏雕塑,以及陶罐、衬布等辅助材料,满足学生学习的需要。1973年建校的市八中,早在1992年就依据校情,开辟路径,率先创办高中美术特长班,闯出了一条高中特色办学的成功之路。该校是我市办得最早、规模最大的美术特色学校,在全市高中特色教育中处于领跑地位。

29年来,市八中特色教育积淀了深厚的特色办学底蕴,积累了丰富的办学经验。学校把美术特色教育作为全面发展教育的突破口,致力于实现“小美术”到“大教育”的教育观念转变,创新美术教学管理模式,强化美术专业技能训练,不断加强美术教学硬件设施建设。与中央工艺美术学院签订了联盟协议,引进国内优质美术教育资源,学习和借鉴全国一流高中美术教育先进办学理念和教育教学方法,为学校美术教育发展提供强大的人才支持和保障,推动特色教育进一步快速发展。

市八中经过多年实践,探索出一套符合校情的美术生培养模式,文化课与专业课统筹兼顾,教学时间合理分配。目前,市八中已逐步形成高一注重兴趣培养、高二夯实专业基础、高三集中强化辅导的特色教育模式。

从2016年开始,学校从美术特长生中选取文化课基础好、美术特长成绩突出的学生组成两个“清美班”,通过小班化辅导,集中各种优质资源,确保美术尖子生圆梦清华、中央美院等九大美院的梦想。对于基础一般的学生,学校在文化课、美术课上进行有针对性的调整和辅导,让这些学生成长为全国综合性高校美术专业的有力竞争者。同时,学校通过美术生高考自主培养模式,取得了丰硕成果,美术高考成绩逐年攀升。刚入校时成绩一般的陈文楠,在老师的精心培养和自身刻苦努力下,最

终以优异成绩考上清华大学美术学院,圆了艺术梦。

市八中以特色立校,却能屡创奇迹,带领众多鹰城学子踏入理想大学,这与市八中领导班子和全体教职工“不甘落后、奋发向上”的拼搏精神密不可分。

### 改革兴校:向课堂要质量

优良的教师队伍为提升教学质量奠定了“人”的基础,而深化教学改革则在“教”的层面上更上一层楼,为教育教学质量的腾飞插上翅膀。

近年来,市八中不断深化教学改革,大胆创新,汲取名校经验,针对实际校情推出“生本课堂”的高效教学模式,并迅速在全校普及、推广。

走进市八中课堂,你会发现,学校现在完全改变了“满堂灌”的教学模式,课堂变成了学生充分表达思想和展示思维过程的舞台。

林亚南说:“老师看似轻松了,其实课下付出更多。”“生本课堂”强调学生是学习的主人,学生人手一份“导学案”,提前进行预习,课堂上会提出更多意想不到的问题,所以老师需要下大功夫备课,挖掘教材之外的教学资源,这样才能在激活学生思维方面大做文章、巧做文章。

### 德育沁校:让学生幸福成长

林亚南说:“每一位生命个体都有独特性,我们都有责任让他们健康成长。把德育工作做好,让学生时时感受生命成长的幸福。”

近年来,市八中紧紧围绕“立德树人”这一根本任务,本着“培根铸魂、返本开新”的核心理念,抓党建、抓文化、抓文明、抓教学。该校教育教学质量不断提高,社会美誉度不断提升。

文化是“立德树人”的航向引领。市八中紧紧围绕“道、德、正、和”确立学校核心理念,提出核心理念“唯道是从”,确立“明德厚学”的校训、“存正至和”的校风、“兼爱立人”的教风和“守静笃勤”的学风。

教育,就是培养习惯。该校制定并推行《市八中学生在校一日常规》,把德育落到实处之以理、动之以情、导之以行的思想教育教育工作细处上。学校建立并推行《市八中学生文明诚信卡》,一人一卡,对学生的行为习惯进行量化考核,使校规校纪人人牢记于心,时时外化于行,以规范学生行为,提高学生思想道德素质,培养学生养成良好的行为习惯。

市八中广泛开展“文明班级”“文明宿舍”“文明学生”等评选活动,充分利用主题班会、升旗仪式、社团活动、经典诵读比

赛等,加强爱国主义教育和理想信念教育,提升学生的综合素质,让学生在合作中快乐学习、在竞争中健康成长、在参与中接受终生难忘的教育。

“养鱼重在养水,养树重在养根,养人重在养心。教育需要爱心、耐心、细心、责任心和使命感。学校坚持立德树人根本任务,坚定理想信念,强化使命担当,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”林亚南这样理解并努力践行。

### 多元润校:让每个学生都出彩

优质的教学质量是学校的立校之本,特色教育更铸就了学校的发展。市八中教师正如坚信每一朵花都会开放一样,认为每一名学生会走向成功。“在我们眼里,学生无优劣之分,只有个性之别。我们根据学生的不同特长选择不同的教育方式。”

特长生教育成了学校一道独特的风景。学校现有美术、舞蹈、篮球、书法等20余个社团,构建多元化育人模式,为人才培养奠基,让每名学生在找到适合自己特长的舞台。文化艺术节、科技节、诗歌吟诵会、师生艺术作品展、才艺大舞台等活动使得校园文化生活内容丰富、形式多样,滋养熏陶了一批批学子。

这里的特长生各尽所能、各施所长、各得其乐,学校教学质量大幅提升。读万卷书,行万里路。为拓宽学生视野,提升理想境界,学校多次组织学生赴北大、清华等名校开展研学活动。

1992年至今,市八中不断探索高中特色办学之路,目前已成为以美术特色教育为龙头,带动学校全面发展的优质特色教育品牌高中,通过体、音、美专业考取本科院校的学生逐年递增。今年,市八中艺术生统考又取得骄人成绩,今年的高考成绩有望再创新高。

“湖平岸阔催人进,风正扬帆正当时。”2021年,学校将继续以美术特色教育为龙头,带动其他特色教育齐头并进,全体教职工也将继续齐心协力,用自己的心血和汗水实现学校的平地崛起,用每一位师生的成功成才实例来讲述最美丽的本真教育故事,实现学校的跨越式发展。

(本报记者 耿剑)

上下力行有序推进 凝心聚力担当传承

# 市财经学校推进党史学习教育走深走实

本报讯(记者耿剑)3月中旬以来,市财经学校扎实推进党史学习教育,把党史学习教育作为学校的重要任务来抓,结合学校实际开展各项活动,起到凝心聚力、推动学校高质量发展的积极作用。

高度重视,及时部署。在接到《中共平顶山市委关于开展党史学习教育的实施意见》后,该校立即召开常委会,传达上级有关精神,及时制定党史学习教育实施方案,明确开展党史学习教育的指导思想、目标任务、工作原则、工作推进和督促指导等,并成立党史学习教育领导小组,下设党史学习教育领导小组办公室,具体负责党史学习教育日常工作。

积极动员,有序推进。3月15日,该校召开党史学习教育动员部署大会,认真贯彻落实中央和省、市委部署要求,全面铺开党史学习教育。4月9日,该校召开第一次党史学习教育推进会,对前期党史学习教育工作进行了总结回顾,对进一步开展党史学习教育提出明确要求。5月18日,学校召开第二次推进会,对“七一”前后的党史学习教育重点工作进行了安排,要求各党支部、各处室部继续开展好“四学四讲四评”、组织好党史专题宣讲、利用红色资源开展现场教学等。学校文化长廊设置党史学习教育展板,户外显示屏播放宣传标语;校园网站及时开设“党史学习教育”专栏,由专人负责,把学校相关活动内容发布到网站上。

学校还积极开展“庆祝建党100周年文艺晚会”,把爱党爱国情怀通过红歌演唱、大合唱、诗朗诵、少数民族舞蹈等节目展现出来;组织青年志愿者服务队开展“绿水青山”“美化环境 清洁校园”等志愿服务活动6次;利用升旗仪式、主题班会、主题团课等形式,在全校学生中抓好党史学习教育;讲好“每日红色故事”,精选100个党史小故事,从4月7日开始每天下午上课前由学生干部领学一个党史小故事,目前已举办26期;“红歌响彻财经校园”精选100首革命歌曲,从4月8日开始,由校广播站每天在早、中、晚3次轮番播放;推出“ta改变了我”红色征文活动,向全校师生发出通知,目前已征集文稿40余篇;参加“百名鹰城学子青春誓言访谈”活动,推荐优秀学生程怡丹录制市教育电视台访谈节目;参加“青春寄语”活动,5名青年团员参与录制“讲个故事给党听”节目;参与“红色宝物”作品征集活动,报送的3件作品全部被市教体局采用并报送至省教育厅;组织党员观看电影《千顷澄碧的时代》,组织学生观看红色电影《信仰的力量》,使大家的精神得到洗礼和升华;开展好党支部集中学习,谈本人的学习心得体会,各党支部集中学习8次,校党委中心组到所在党支部开展学习并上党课;利用好红色资源开展现场学习,到市烈士陵园、中共黄柏山支部旧址、中原解放纪念馆开展现场教学3次,140余人次参与;每位班子成员为学生上两个学时思政课,结合分管工作积极开展调研、走访活动,积极为师生办实事。

通过开展党史学习教育,该校全体党员师生对中国革命、中国共产党的发展历程有了更深层次的认识,坚定了师生的理想信念,更好地做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”。

## 学百年党史 讲革命故事

### 香山街小学开展党史学习教育系列活动

本报讯(记者耿剑)为庆祝建党百年,传承红色精神,日前,新华区香山街小学利用班会和学校党史教育基地,开展党史学习教育系列活动,让全校师生了解百年党史。

5月29日,香山街小学党支部组织党员教师到郑县曹沟八路军豫西抗日纪念馆参观学习。党员们参观了抗日战争时期遗留下来的珍贵物品和图片资料,学习了老一辈革命家忘我的革命精神。

4月20日至5月28日,香山街小学相继举行了十场学党史百年党史红色教育,学校党史教育基地志愿者结合课本知识,为学生讲解百年党史。

4月20日,丁亚歌老师结合抗日英雄王二小的故事,声情并茂地讲解了王二小的苦难童年、参加革命等事迹,让学生在座老师和同学们身临其境,深切感受到了13岁的王二小舍己为人、有勇

谋、随机应变的精神品格。4月22日,张阿迪老师讲授了《英雄故事——刘胡兰》。她将刘胡兰参加村里抗日儿童团,为八路军站岗、放哨、送情报的故事娓娓道来;4月27日,程凤桐老师向学生讲述民族英雄赵一曼的故事,了解赵一曼面对敌人的种种酷刑仍然坚定信念,坚强不屈的英勇事迹;5月11日,何雪婉老师结合语文课本中《朱德的扁担》一课,让孩子们从朱德将军的故事中更真切地了解国家经历过艰苦的战乱,无数英雄先烈抛头颅、洒热血;5月13日,黄南南老师向学生们讲述了国歌的创作背景。

## 太极拳公益培训班开班

### 每周定期举行太极拳学习

本报讯(记者耿剑)为丰富社区居民文化生活,5月29日上午,由平顶山社区大学和湛河区教体局联合创办的太极拳公益培训班在市区滨河广场开班,50多名太极拳爱好者参加了开班仪式。

当天上午,市教体局、湛河区教体局、平顶山广播电视台、平顶山社区大学相关负责人参加了此次开班仪式。

据介绍,平顶山社区大学是一所面向市民开放的新型学校,学校本着“立足社会、服务社区”

的原则,为社区提供多层次教育服务,提高社区居民的素质。社区大学依托平顶山广播电视台,致力于建设全民终身教育的服务指导中心、社区教育的教学资源服务中心和终身教育公共服务平台。

开班仪式上,聘请了河南质量工程职业学院樊爱民教授作为太极拳指导教师。培训班开班后,指导教师每周定期举行太极拳教学,喜爱太极拳的市民可系统学习太极拳法。

# 欢声笑语迎“六一”

## 市育新幼儿园举行欢乐嘉年华活动

本报讯(记者耿剑)在“六一”国际儿童节来临之际,市育新幼儿园的孩子们以“欢乐嘉年华”的活动形式向中国共产党成立100周年献礼。

5月25日,该园大班师幼文艺汇演《歌舞飞扬 幸福成长》开幕,小演员们演唱了《游击队之歌》《党旗下的少年》《七子之歌》等,一首首爱国歌曲旋律动听、歌声激昂。

在5月26日举行的中班文艺汇演上,孩子们演唱了《中国字,中国人》《祖国我们爱你》等爱国歌曲。老师们表演的歌舞《我和我的祖国》精彩纷呈,孩子们纷纷拍手叫好。

5月27日,小班文艺汇演在孩子们演唱的童谣《祖国妈妈真漂亮》中开始,老师们朗诵的《青春的誓言》将气氛推向高潮。

下图:大班孩子在演唱《七子之歌》

## 平煤幼儿园举行体育技能展示活动

本报讯(记者耿剑)5月26日下午,平煤幼儿园举行“幼儿体育技能展示暨迎‘六一’活动”。

当日下午,家长们齐聚操场,共赴这场健康运动盛宴。伴随着动感音乐,教师们以活力满满的啦啦操拉开活动帷幕。灿烂的笑容与五星红旗交相辉映,运动小健将们一一登场,瞬间将运动场热情点燃。小班孩子的踩高跷,中班小朋友的魅力篮球,大班小朋友的花样绳韵,让观众惊叹不已。

台上一分钟,台下十年功。孩子们的精彩表演离不开老师们的辛勤付出。孩子们将运动技能和表演形式完美结合,在运动中增强体质,感受快乐,培养对体育活动的兴趣和团队协作的精神。

## 市七彩彩虹幼儿园篮球表演迎“六一”

5月28日,市七彩彩虹幼儿园大班小朋友在展示篮球技巧。

当日,该园举行了别开生面的篮球表演,选手们来自各个班级,最小的3岁,他们精彩的篮球表演博得观众阵阵掌声。

平煤幼儿园大班小朋友在表演花样绳韵 图片由本报记者 耿剑 摄